

நமது ஜமாஅத்திற்கு பள்ளிவாயில்களின் பெரும் தேவை இருக்கின்றது. இது இறைவனின் இல்லமாக இருக்கின்றது. எந்த நகரத்தில் அல்லது கிராமத்தில் நமது ஜமாஅத்தின் பள்ளிவாசல் நிலைநாட்டப்பட்டு விட்டதோ அங்கு ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றத்திற்கான அடித்தளம் அமைக்கப்பட்டு விட்டது என்பதை புரிந்து கொள்ளுங்கள். முஸ்லிம்கள் குறைவாக இருக்கின்ற அத்தகைய ஒரு நகரமோ, கிராமமோ இருந்தால் அல்லது முஸ்லிம்களே இல்லாமல் இருந்தால் அங்கு இஸ்லாம் முன்னேற வேண்டுமென்றால் அங்கு ஒரு பள்ளிவாசலை கட்டி விட வேண்டும். பிறகு சுயமே அல்லாஹ் முஸ்லிம்களை ஈர்த்து அங்கு கொண்டு வருவான். ஆனால் இதற்கு ஒரு நிபந்தனை இருக்கின்றது. ஆனால் இதற்கு ஒரு நிபந்தனை இருக்கின்றது. அது பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்கு கலப்பற்ற நல்லெண்ணம் இருக்க வேண்டும்.

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுல்லாஹு தஆலா பின்ஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் கனடாவிலுள்ள ரிஜனா பகுதியிலுள்ள மஹ்முது பள்ளிவாயிலில் 04.11.2016 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத் தஅவ்லுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள் :

அல்ஹம்துலில்லாஹ். அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் ரிஜனாவிற்கும் அல்லாஹ் பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்கியுள்ளான். மாஷா அல்லாஹ் இது மிகவும் அழகிய பள்ளிவாசலாகும். இப்போது இங்குள்ள ஜமாஅத் நபர்களின் எண்ணிக்கை அருகிலுள்ள பகுதிகளில் உள்ளவர்களையும் சேர்த்துப் பார்க்கும் போது ஏறக்குறைய 108 பேர் ஆகும். என்னிடம் கூறப்பட்டதற்கிணங்க பள்ளிவாசலிலுள்ள ஹாலில் 400 பேர்கள் தொழ முடியும். தேவைப்பட்டால் Common Area விலும் மேலும் 100 பேர்கள் தொழ முடியும். இப்போது ஜமாஅத்திலுள்ள நபர்களின் எண்ணிக்கையின் அடிப்படையில் பார்க்கும் போது இந்த பள்ளிவாசல் தற்போதுள்ள தேவையை விட மூன்று மடங்கு பெரியதாகும். இதற்கான செலவுகளையும் உள்ளூர் ஜமாஅத்தே செலுத்தியுள்ளது என்று என்னிடம் கூறப்பட்டது. அல்லது அதனை செலுத்துவதாக அவர்கள் வாக்குறுதி அளித்துள்ளனர். இன்னும் சொல்வதென்றால், முழு செலவில் ரொக்கத் தொகையின் அடிப்படையில் பார்க்கும் போது அதில் மூன்றில் ஒரு பகுதியை இரண்டு சகோதரர்கள் செலுத்துவதாக பொறுப்பேற்றுள்ளனர். அதில் ஒருவர் நமது டாக்டர் ஷம்சுல் ஹக் ஷஹீது அவர்களின் மனைவி ஆவார்.

ரொக்கத் தொகையின் அடிப்படையில் என்று நான் கூறக் காரணம், பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்கான பணி ஆரம்பமான போது Contractor களுடன் தொடர்பு ஏற்பட்ட போது குறைந்த பட்ச Tender கூட 2.8 மில்லியனாக இருந்தது என்று கூறுகின்றனர். மற்ற செலவுகளையும் சேர்த்து 3.5 மில்லியன் டாலர்கள் வரை செலவாகும் என்று கூறப்பட்டது. ஆனால் பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்கும் அதை முழுமைப்படுத்துவதற்கும் ஆன மொத்த செலவு 1.6 மில்லியன் டாலர்கள் ஆகும். இப்போது ஒரு உலகவாதி இந்த விஷயத்தைக் கேட்டு வியப்படைவார். Contractor களின் குறைந்தபட்ச Tenderக்கு எதிரில் அதை விட பாதிக்கும் மேலாக குறைவான செலவில் பள்ளிவாசல் கட்டப்பட்டிருப்பது எப்படி சாத்தியமாகும் என்று அவர்கள் வியப்படைகின்றனர். நிச்சயமாக ஒரு உலகவாதியால் அதை கணிக்க முடியாது. ஏனென்றால் அவருக்கு தியாகம் என்றால் என்ன என்பது தெரியாது.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் ஜமாஅத் தியாகத்தின் எத்தகைய தரத்தை நிலைநாட்டியுள்ளது என்பதும் அவர்களுக்குத் தெரியாது. உயிர், பொருள், நேரம் ஆகியவற்றை தியாகம் செய்கின்ற முன்னுதாரணங்களை நாம் பார்க்கின்றோம். அவை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் ஜமாஅத்திலேயே நமக்கு தென்படுகின்றது. இது அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இயல்பாகும். எல்லா இடங்களிலும் இந்த இயல்பு இருக்கின்றது. பாகிஸ்தானிலுள்ள அஹ்மதிகளானாலும் சரி; அவர்கள் உயிர் மற்றும் பொருள் தியாகங்களை செய்பவர்களாக இருக்கின்றனர். அவர்கள் ஆப்பிரிக்காவில் வசிக்கின்ற அஹ்மதிகளானாலும் சரி; அந்த அஹ்மதிகளிடம் பொருள் இல்லையென்றாலும் அவர்கள் நேரத்தை செலவு செய்தவாறு தங்களிடம் எது இருக்கின்றதோ அதைக் கொடுத்து பள்ளிவாசல்களை கட்டுவதற்கும் ஜமாஅத் பணிகளுக்கும் தங்களை அர்ப்பணிக்கின்றனர். அவர்கள் இந்தோநேஷியாவில் வசிக்கின்ற அஹ்மதிகளானாலும் சரி. அல்லது ஐரோப்பாவில் வாழ்கின்ற அஹ்மதிகளானாலும் சரி. அல்லது இங்கு கனடாவில் வசிக்கின்ற அஹ்மதிகளானாலும் சரி. அல்லது உலகில் எந்தவொரு பகுதியில் வாழும் அஹ்மதியானாலும் சரி அவர்களுக்கு அல்லாஹ் தியாகங்கள் செல்வதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குகின்றான். ஏனென்றால் அவர்கள் அல்லாஹ்வின் திருப்தியை பெறுவதை தனது குறிக்கோளாக ஆக்கியுள்ளனர்.

இந்த பள்ளிவாசலை கட்டுவதில் ஜமாஅத்தின் பணம் பாதிக்கும் மேல் மிச்சப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. எனக்கு கூறப்பட்டது. சிஸ்டர் டோணைச் சார்ந்த மூன்று சகோதரர்கள் கட்டுமானப் பணிகளில் தன்னார்வத் தொண்டர்களாக

தொண்டாற்றி உள்ளனர். இவ்வாறே இந்த தொகையை அவர்கள் மிச்சப்படுத்தி உள்ளனர். இவ்வாறே மற்ற தன்னார்வத் தொண்டர்களும் இப்பணியில் ஈடுபட்டுள்ளனர். இந்த சகோதரர்களின் Contractor க்கு ஒரு நாலாவது Contractor மூலமாகவும் உதவி கிடைத்துள்ளது. அவரை ஒருவேளை அல்லாஹ் இந்த பணிக்காகவே அனுப்பி வைத்துள்ளான். இவர் Toronto விலிருந்து வந்துள்ளார். அங்கு அவரது பணி முடிவடைந்த பிறகு இங்கு அவர் வந்துள்ளார். எந்நிலையிலும் இவர்கள் அனைவரும் சேர்ந்தே இப்பணியை செய்துள்ளனர். மற்ற தன்னார்வத் தொண்டர்களும் இதில் ஈடுபட்டுள்ளனர். அதில் ரெஜிஸ்டரேஷன் உள்ள உள்நூர் வாசிகளும் அடங்குவர். இதைத் தவிர சிஸ்டர் டோனிலிருந்தும், கேல்கரியிலிருந்தும், அட்மின்டனிலிருந்தும் மக்கள் வந்துள்ளனர். பிறகு Toronto விலிருந்தும் வந்துள்ளனர். இவர்களில் குத்தாம்களும் உள்ளனர். அன்ஸார்களும் உள்ளனர். தொழில் ரீதியாக ஜமாஅத்தில் திறமை பெற்றவர்கள் இல்லாத நிலையிலும் இந்த பணிகளைத் தவிர மற்ற எல்லா பணிகளையும் Contractor களும் தன்னார்வத் தொண்டர்களுமே செய்துள்ளனர். உலகவாதியான Contractor இதை சிந்தித்துப் பார்க்க முடியாது. ஆனால் இந்த மக்கள் தங்களது பணத்தையும், நேரத்தையும் செலவு செய்வதை சிறிதும் பொருட்படுத்தவில்லை. இவ்வாறே லஜ்னாக்களும் இந்த தன்னார்வத் தொண்டர்களுக்கான உணவிற்கான ஏற்பாட்டைச் செய்து பொருள் தியாகத்தைத் தவிர இந்த தொண்டையும் செய்து இப்பணியில் பங்கு பெற்றுள்ளனர்.

ஏறக்குறைய 41,500 மணி நேரம் இந்த பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்காக தன்னார்வத்துடன் இவர்கள் செலவு செய்துள்ளனர். ஒரு பக்கம் சில முஸ்லிம்கள் உலகில் அமைதியின்மையை பரப்புவதில் ஈடுபட்டுள்ளனர். மறுபுறம் முன்னேற்றமடைந்த உலக முன்னுரிமைகளுக்கு முக்கியத்துவம் வழங்குகின்ற அத்தகைய ஒரு நாட்டில் வாழ்கின்ற அஹ்மதிகள் அல்லாஹ்வின் வீட்டை கட்டுவதற்காக தங்களது பொருளையும், நேரத்தையும் அர்ப்பணிக்கின்றனர். ஏனென்றால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், எவர் அல்லாஹ்வின் வீட்டை கட்டுகின்றாரோ அவர் சொர்க்கத்தில் தனக்கென்று ஒரு வீட்டை கட்டுகின்றார் என்று கூறியுள்ளார்கள். மேலும் இக்காலத்தின் இமாமான ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் உண்மை அடியார் அவர்கள் தம்மை ஏற்றுக் கொண்டிருப்பவர்களைப் பார்த்து, நீங்கள் இஸ்லாத்தின் அழகான தூதுச் செய்தியை உலகில் பரப்புவதற்காக, இஸ்லாத்தின் உண்மையான மற்றும் அழகான நிழற்படத்தை காட்டுவதற்காக பள்ளிவாசலை கட்டுங்கள் என்று கூறியுள்ளார்கள்.

ஓரிடத்தில் பள்ளிவாசலை கட்டுவது தொடர்பான முக்கியத்துவத்தை எடுத்துக் கூறியவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்:

இந்த சமயத்தில் நமது ஜமாஅத்திற்கு பள்ளிவாயில்களின் பெரும் தேவை இருக்கின்றது. இது இறைவனின் இல்லமாக இருக்கின்றது. எந்த நகரத்தில் அல்லது கிராமத்தில் நமது ஜமாஅத்தின் பள்ளிவாசல் நிலைநாட்டப்பட்டு விட்டதோ அங்கு ஜமாஅத்தின் முன்னேற்றத்திற்கான அடித்தளம் அமைக்கப்பட்டு விட்டது என்பதை புரிந்து கொள்ளுங்கள். முஸ்லிம்கள் குறைவாக இருக்கின்ற அத்தகைய ஒரு நகரமோ, கிராமமோ இருந்தால் அல்லது முஸ்லிம்களே இல்லாமல் இருந்தால் அங்கு இஸ்லாம் முன்னேற வேண்டுமென்றால் அங்கு ஒரு பள்ளிவாசலை கட்டி விட வேண்டும். பிறகு சுயமே அல்லாஹ் முஸ்லிம்களை ஈர்த்து அங்கு கொண்டு வருவான். ஆனால் இதற்கு ஒரு நிபந்தனை இருக்கின்றது. அந்த நிபந்தனை இதுவாகும். அதாவது பள்ளிவாசலை கட்டுவதற்கு கலப்பற்ற நல்லெண்ணம் இருக்க வேண்டும். ஆக, இதுவே பள்ளிவாசல் கட்டுவதற்கு அவர்கள் கூறியுள்ள நிபந்தனையாகும். முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்விற்காக அதை கட்ட வேண்டும். சுய நோக்கங்களுக்கோ அல்லது வேறு எந்தவொரு தீங்கிற்கும் ஒரு போதும் அதில் இடமளிக்கக்கூடாது. அப்போது தான் இறைவன் பரக்கத்தை வழங்குவான்.

எனவே ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் விருப்பத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக நாம் முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஆனால் அத்துடன் இந்த நிபந்தனையையும் கண்முன் நிறுத்த வேண்டியது அவசியமானதாகும். அதாவது கலப்பற்ற மனத்தூய்மையுடன் இந்த பணியை செய்ய வேண்டும். தற்காலிக உணர்வாக மட்டும் அது இருக்கக்கூடாது. நல்ல பள்ளிவாசலை கட்டுவது மட்டுமே குறிக்கோளாக இருக்கக் கூடாது. மாறாக, பள்ளிவாசல் கட்டப்படுவதற்கான நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவது அவசியமானதாகும். பெயருக்காகவும், புகழுக்காகவும் மட்டும் பள்ளிவாசலை கட்டக்கூடாது. இந்த அளவு பொருள் தியாகம் செய்துள்ளோம் என்பதை காட்டுவதற்காக மட்டும் பள்ளிவாசலை கட்டக் கூடாது. அல்லது இத்தனை மணி நேரம் செலவு செய்துள்ளோம் என்பதை காட்டுவதற்காகவும் அதை கட்டக் கூடாது. அல்லது ஏதாவதொரு போட்டியின் காரணமாகவும் அதைக் கட்டக் கூடாது. மாறாக, முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்விற்காக பள்ளிவாசலை கட்ட வேண்டும்.

எனவே அல்லாஹ்வின் இந்த அருள்களைப் பார்த்து அவனுக்கு நன்றி செலுத்தும் உணர்வால் நமது உள்ளங்கள் நிரம்பி இருக்கின்றன. இன்று இங்கு வசிப்பவர்களும் கூட அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்துவதில் முன்னேற்றுவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் அவர்களுக்கு ஒரு பள்ளிவாசலை வழங்கியுள்ளான். எத்தகைய ஒரு வீட்டை வழங்கியுள்ளான் என்றால் அது அல்லாஹ்வின் வீடாக இருக்கின்றது. அது ஏக இறைவனை வணங்குவதற்காக அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றது. இது அல்லாஹ்வின் வீடு என்பதில் சந்தேகமில்லை. ஆனால் அல்லாஹ் இந்த வீட்டை தனது

பயனுக்காக உருவாக்கவில்லை. இதன் பலனும் இந்த பள்ளிவாசல்களுக்கு வருபவர்களுக்குத் தான் கிடைக்கின்றது. எனவே இது அல்லாஹ்வின் பேருபகாரமாகும். இதற்காக நாம் அவனுக்கு எவ்வளவு நன்றி செலுத்தினாலும் அது குறைவு தான். பள்ளிவாசல் கட்டப்படுவதற்காக நன்றி செலுத்தும் வழிமுறையை அல்லாஹ் நமக்கு கற்றுத் தந்துள்ளான். அது நான் ஒதிய வசனத்தில் கூறப்பட்டிருக்கின்றது. அல்லாஹ் கூறுகின்றான். அந்த வசனத்தின் பொருள் இதுவாகும். அல்லாஹ்வின் மீதும் மறுமை நாளின் மீதும் நம்பிக்கை கொண்டு தொழுகைகளை நிலைநாட்டி, ஸக்காத்து கொடுத்து அல்லாஹ்வைத் தவிர வேறு எவருக்கும் அஞ்சாதவர் மட்டுமே அல்லாஹ்வின் பள்ளிவாயில்களை நிரப்புவர்கள் ஆவர். இத்தகையவர்களே விரைவில் நேர்வழி பெற்றவர்களாக இருப்பார். அல்லாஹ்வின் மீதும் மறுமை நாளின் மீதும் நம்பிக்கை கொள்வது ஒருவர் நம்பிக்கை கொண்டவராகவும் முஸ்லிமாகவும் இருப்பதற்கான அடிப்படை நிபந்தனையாகும். இது மிகவும் அவசியமானதாகும்.

பிறகு அல்லாஹ் கூறுகின்றான். தொழுகையை நிலைநாட்டுவதும் அவசியமானதாகும். தொழுகையை நிலைநாட்டுவது என்றால் என்ன ? ஐந்து வேளையும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட நேரங்களில் ஜமாஅத்தாக தொழுவதற்கு வருவதாகும். தொழுகையை நிலைநாட்டுவது என்பதன் பொருளே ஜமாஅத்தாக தொழுவதாகும். பிறகு ஸக்காத்தும் கொடுக்க வேண்டும். ஸக்காத் என்பது என்ன ? இது நமது செல்வங்களை இறைவனது வழியில் செலவு செய்து அதனை தூய்மைப்படுத்துவதாகும். அல்லாஹ்வின் அருளால் அஹ்மதிகளில் இந்த தியாகத்திலும் முன்னேறி வருகின்றனர். ஆனால் தொழுகைக்கு செல்வதிலும், ஜமாஅத்தாக தொழுவதிலும் சோம்பேறித்தனம் எல்லா இடங்களிலும் காணப்படுகிறது. இதுவொரு அடிப்படையான விஷயமாகும். இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

ஸக்காத் தொடர்பாக இதையும் நான் கூற விரும்புகின்றேன். இதில் பொதுவாக நாம் செலுத்தும் ஸக்காத்தும் அடங்கும். இது செல்வந்தராக இருக்கின்ற ஒவ்வொரு நபர் மீதும் கடமையாகும். அவரது பணம் வங்கியில் இருக்கின்றது என்றால் அல்லது அவரிடமே இருக்கின்றது என்றால் முழு வருடமும் பெருந் தொகை அவரிடம் இருந்து வருகின்றது என்றால் அதற்கான ஸக்காத்தை செலுத்துவது அவர் மீது கடமையாகும். எவரிடம் தங்கம் இருக்கின்றதோ, வெள்ளி இருக்கின்றதோ அவர்கள் மீதும் ஸக்காத் கடமையாகும். பிறகு பெரும் பெரும் டைரி ஃபார்ம் யாரிடம் இருக்கின்றதோ அவர் மீதும் ஸக்காத் கடமையாகின்றது. இந்த ஸக்காத்தை செலுத்துகின்ற கடமை எல்லா ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இருக்கின்றது. இதற்கென்று ஒரு வரையரை நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் தமது காலத்திலிருந்தே நிர்ணயம் செய்துள்ளார்கள். ஸக்காத்து செலுத்துவதில் பெண்களும் குறிப்பாக கவனம் செலுத்த வேண்டும் என்பதை நான் கூற விரும்புகின்றேன். இங்கு வந்த பிறகு இவர்களது நிலைமை மேம்பட்ட பிறகு இவர்களிடம் அதிகமாக தங்க நகைகள் உள்ளன. பெரிய வயதிலுள்ள மற்றும் சிறிய வயதிலுள்ள பெண்களில் பெரும்பாலானவை நான் பார்த்துள்ளேன். அவர்கள் மிகவும் பெரிய கம்மல்களையும் தங்க வலையல்களையும் அணிந்துள்ளனர். சந்தேகமின்றி இதனை நீங்கள் அணியலாம். இது உங்களுக்கு அழகு சேர்க்கக் கூடியதாகும். அல்லாஹ்வும் இதனை அனுமதித்துள்ளான். ஆனால் அதற்கு ஸக்காத்து செலுத்துவதும் உங்கள் மீது கடமையாகும்.

எல்லாவற்றிற்கும் முதலாவதாக ஜமாஅத் பொறுப்பாளர்களுக்கும் கிளை அமைப்புகளின் பொறுப்பாளர்களுக்கும் இந்த கடமை இருக்கின்றது. அதாவது தங்களது வருகையின் மூலமாக பள்ளிவாசலை நிரப்புவதை கட்டாயமானதாக அவர்கள் ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டும். ஜமாஅத் செய்துள்ள பொருள் தியாகம் மற்றும் நேரத்தின் தியாகம் ஆகியவற்றிலிருந்து நிரந்தரமான நற்கூலியை பெறுவதற்காக பொறுப்பாளர்களுக்கும் ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் இப்போது உங்களது எண்ணிக்கையை விட மூன்று மடங்கு பெரியதாக இருக்கக்கூடிய இந்த பள்ளிவாசலை சிறிதாக்குவதற்கு நீங்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும். பள்ளிவாசல் எப்போது சிறிதாகும் என்றால் அதில் தொழுவவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகமாக வேண்டும். ஜமாஅத்தின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்க வேண்டும். ஜமாஅத்தின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்க தல்லீக் செய்ய வேண்டியது மிகவும் அவசியமாகும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: நமது ஜமாஅத்திலுள்ள மக்கள் முன்மாதிரியை வெளிப்படுத்திக் காட்ட வேண்டும். எந்த நபர் நமது ஜமாஅத்தில் இருந்து கொண்டு தீய முன்மாதிரியை காட்டுகின்றாரோ செயல் அளவில் அல்லது கொள்கை அளவில் பலகீனத்தை காட்டுகின்றாரோ அவர் அநீதி இழைப்பவராக இருக்கின்றார். ஏனென்றால் அவர் முழு ஜமாஅத்திற்கும் அவப்பெயரை ஏற்படுத்துகின்றார். நம்மையும் ஆட்சேபணைக்கு இழக்காக்குகின்றார். தீய முன்மாதிரியை காட்டுவதன் மூலம் மற்றவர்களுக்கு வெறுப்பு ஏற்படுகின்றது. நல்ல முன்மாதிரியின் மூலம் மக்களுக்கு விருப்பம் ஏற்படுகின்றது.

தொடர்ந்து அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: சில மக்களது கடிதம் நமக்கு வருகின்றது. அதில் அவர்கள் நாங்கள் உங்களது ஜமாஅத்தில் இணையாவிட்டாலும் உங்கள் ஜமாஅத்திலுள்ள சிலரது நிலைமைகளைப் பார்த்து இந்த ஜமாஅத்தின் போதனையில் கண்டிப்பாக நன்மை இருக்கின்றது என்பதை எங்களால் கணிக்க முடிகின்றது என்று எழுதுகின்றனர்.

இன்று உலகை அழிவிலிருந்து காப்பாற்ற வேண்டியது அஹ்மதிகளின் பணியாகும். ஆனால் நன்மைகளில் நமது பாதங்கள் முன்னேறிச் செல்ல வேண்டும் என்பதே அதற்கான நிபந்தனையாகும். இதனையே ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் அந்த ஒரு மனிதனுக்காக இலட்சக்கணக்கான உயிர்கள் காப்பாற்றப்படும் என்று கூறுகின்றார்கள்.

எனவே ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் இது மிகப்பெரும் பொறுப்பாகும். அதாவது அவர் உலகை அழிவிலிருந்தும் காப்பாற்ற வேண்டும். எந்த உலகம் இறைவனை மறந்து விட்டதோ அந்த உலகை காப்பாற்ற வேண்டியது நமது கடமையாகும். நல்லொழுக்கத்தில் சில மக்கள் சிறந்து விளங்கினாலும் கூட அவர்கள் எங்களது நல்லொழுக்கம் சிறப்பாக இருக்கும் போது நாங்கள் ஏன் மார்க்கத்தை ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று கேட்கின்றனர். அடிப்படையான விஷயங்களில் அவர்களது ஒழுக்கம் சிறப்பானதாக இருக்கின்றது. அன்றாட பணிகளிலும் பரஸ்பரம் ஒருவர் மற்றவரை சந்திக்கும் போதும் அவர்கள் நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்திக் காட்டுகின்றனர். எவர்களது உரிமையையும் அவர்கள் பறிப்பதில்லை. ஆனால் சில விஷயங்களில் சுதந்திரம் என்ற பெயரில் ஒழுக்க ரீதியாக முற்றிலுமாக அவர்கள் சீர்குலைந்து போய் இருக்கின்றனர். சட்டமும் இவர்களுக்கு இவ்விஷயத்தில் பாதுகாப்பை வழங்குகின்றது. அல்லாஹ்வை உலகம் முற்றிலும் மறந்து விட்டது. இந்நிலையில் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களிடம் பைஅத் செய்துள்ள நாமும் கூட நமது உயர் தகுதிகளை மறந்து இறைவனை மறந்து நமது இஸ்லாமிய நல்லொழுக்கத்தை மறந்து உலகில் பின்னால் சென்று விட்டால் பிறகு உலகை யார் சீர்திருத்துவார் ?

இவர்களைத் தவிர மற்ற மக்கள் உமக்கு கிடைப்பார்கள் என்று ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களுக்கு இறைவனின் வாக்குறுதி தரப்பட்டிருக்கின்றது என்பது உண்மை தான். ஆனால் நாம் அதிலிருந்தும் விலகியவர்களாக ஆகி விடக்கூடாது. எனவே ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் கூறியிருப்பது போன்று தம்மை ஆய்வு செய்து பார்ப்பது ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் கடமையாகும். அதன் மூலமாக நாம் நமது பொறுப்புகளை சரியான முறையில் நிறைவேற்ற முடியும்.

பள்ளிவாசலை கட்டி விட்டோம் என்ற இந்த விஷயத்தினால் மட்டும் நாம் மகிழ்ச்சியடைந்து விட வேண்டாம். இறைவன் முன் குனிபவர்கள் மற்றும் ஹஸ்ரத் முஹம்மது ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களின் கொடியின் கீழ் வருபவர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்கும்படி செய்வதே நமது இலக்காகும். நமது ஒவ்வொரு அடியும் முன்னேறிச் செல்லாமல் இது நடைபெறாது. நம்மில் ஒவ்வொருவரும் நம்மவருக்காவும் மற்றவர்களுக்காவும் ஒரு முன்மாதிரியாக திகழாத வரை இது நடைபெறாது. நம்மில் யாரும் எவருக்கும் துக்கத்தை தரக்கூடியவர்களாக இருக்கக்கூடாது. மாறாக, நம்மவருக்கும் மற்றவர்களுக்குமுரிய உரிமையை செலுத்துபவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: உங்களுக்காகவும் உங்களது சந்ததிகளுக்காகவும் உங்களது மனைவி மக்களுக்காகவும் உங்களது நெருக்கமான உறவினர்களுக்காகவும் கருணை காட்டக்கூடியவர்களாக நீங்கள் திகழ வேண்டும். எதிரிகளுக்கு ஆட்சேபணைகளை செய்வதற்கான சாந்தர்ப்பத்தை ஒருபோதும் வழங்கக்கூடாது.

எனவே நம்மில் ஒவ்வொருவரும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இந்த வேதனையை உணர வேண்டும். ஜமாஅத்திற்கும் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களுக்கும் நற்பெயரை தேடித் தருவதற்கு காரணமாக அமைகின்ற நற்செயல்களை நாம் செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் நமக்கு இதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக. நமது நாளை நமது இன்றைய நாளை விட சிறந்ததாக இருக்கட்டுமாக. நமது சந்ததிகளும் நமது அடுத்த தலைமுறையும் நமது பெற்றோர்கள் இந்த தியாகங்களை செய்துள்ளனர், பள்ளிவாசல்களை கட்டினர், தபலீக் பணிகளை செய்தனர், தமது பிள்ளைகளுக்கு உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குமாறு போதித்தனர். இதுவே அவர்கள் உங்களுக்காக விட்டுச் சென்றுள்ள உண்மையான செல்வமாகும் என்பதை புரிய வைப்புகள். அடுத்த தலைமுறையும் வருங்கால தலைமுறையினரிடம் இந்த சிந்தனையை ஏற்படுத்திக் கொண்டே செல்ல வேண்டும். இந்த தொடர் நீடித்திக் கொண்டிருக்கும்படி அல்லாஹ் செய்வானாக. அல்லாஹ்வின் அருள்களை சேகரிக்கக் கூடியவர்களாக நமது வருங்கால தலைமுறையும் இருக்கட்டுமாக. அல்லாஹ் அவ்வாறே செய்வானாக.

Friday Sermon Delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
at Masjid Mehmood, Regina - Canada - on 04.11.2016  
Tamil Translation : Moulavi. M. Rafeeq Ahmed  
Published By Nazarath Nashr-o-Isha' at, Sadr Anjuman Ahmadiyya Qadian - 143 516